

Отзыв

на автореферат диссертации Марковой Юлии Сергеевны
«Модернизационные ценности людей среднего возраста: социологический анализ»,
представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по
специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы

Научная литература не часто обращается к изучению среднего возраста, в то время как этот период жизни личности отличается ролевым многообразием, высоким жизненным потенциалом, но также специфическими проблемами и трудностями. Диссертационное исследование посвящено ценностным характеристикам средневозрастного периода, в частности, анализу модернизационных ценностей людей среднего возраста. Последние рассматриваются как «акторы модернизации», чья активность обуславливает качество и темпы модернизационных и инновационных изменений, востребованных в условиях перехода к постиндустриальному обществу и экономике знаний. Таким образом, диссертация Ю.С. Марковой имеет высокую актуальность и соответствует потребностям современной науки и практики.

Как видно из текста автореферата, диссертационная работа отвечает на все поставленные исследовательские вопросы. Глава 1 успешно обобщает социологические теории модернизации, автор доказательно обосновывает идею, что модернизационные ценности зависят от культуры и истории конкретного общества. Значительным результатом, содержащим научную новизну, является выделение факторов становления и реализации модернизационных ценностей россиян среднего возраста в контексте изучения условий из социализации в детстве и молодости. Выводы и положения второй главы сформулированы в результате анализа значительного количества социологических эмпирических исследований, раскрывающих сложное содержание и структуру модернизационных ценностей россиян среднего возраста. Диссертант продемонстрировал навыки работы с разными методами сбора и анализа данных. Заслуживают особого внимания вывод о модернизационном потенциале коллективистских ценностей россиян среднего возраста, а также отмеченные риски для модернизации и инноваций, которые обусловлены особой структурой ценностей разных социально-профессиональных групп внутри средневозрастной когорты.

Вместе с тем, в автореферате не раскрыты проблемы, препятствующие реализации модернизационных ценностей людей среднего возраста и негативно влияющие на их модернизационную активность в условиях современной России.

Указанное замечание не имеет принципиального характера. Содержание автореферата позволяет судить, что диссертация является законченной научно-квалификационной работой. Текст диссертации соответствует следующим пунктам паспорта специальности научных работников ВАК 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы: 5. Трансформационные социально-стратификационные процессы современного российского общества. Основные пути формирования новой социальной структуры; 11. Социальная динамика и адаптация отдельных групп и слоев в трансформирующемся обществе; 30. Возрастные когорты в системе социально-структурных отношений. Молодежь на рынке труда, перспективы трудоустройства. Региональные особенности.

Диссертационное исследование на тему «Модернизационные ценности людей среднего возраста: социологический анализ» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», поскольку его результаты отличаются научной новизной, достоверностью и вносят определенный вклад в решение практических задач, связанных с активизацией ценностного потенциала людей среднего возраста в осуществлении модернизационного проекта.

Автор диссертационной работы, Маркова Юлия Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Шамсутдинова Наиля Кадымовна
Кандидат исторических наук
Старший научный сотрудник

Центра изучения социального развития и формирования человеческого капитала
«Государственное бюджетное научное учреждение Институт стратегических
исследований Республики Башкортостан» Академии наук Республики Башкортостан

Дата 04.09.2018

450008, г.Уфа, ул. Кирова, 15
E-mail: mail@isirb.ru
Тел.: 8 (347) 272-78-34

